

■按照中央关于党的群众路线教育实践活动首先在中央政治局开展的精神,中共中央政治局于6月22日至25日召开专门会议,围绕保持党的先进性和纯洁性,以为民务实清廉为主要内容,切实加强马克思主义群众观点教育;回顾总结贯彻落实中央八项规定情况;联系思想实际和所分管地方部门单位的工作实际,分析在形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风方面存在的问题,开展批评和自我批评;研究提出加强作风建设的措施及有关制度规定。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

■在中国共产党成立92周年前夕,中共中央政治局6月25日下午就中国特色社会主义理论和实践进行第七次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,历史是最好的教科书。学习党史、国史,是坚持和发展中国特色社会主义、把党和国家各项事业继续推向前进的必修课。这门功课不仅必修,而且必须修好。要继续加强对党史、国史的学习,在对历史的深入思考中做好现实工作、更好走向未来,不断交出坚持和发展中国特色社会主义的合格答卷。

## 非虚构写作为何受关注

□本报记者 黄尚恩

今年以来,图书市场有几本书备受关注,包括梁鸿的《出梁庄记》、张彤禾的《打工女孩》、丁燕的《工厂女孩》、王小妮的《上课记2》等。这些被称为“非虚构写作”的作品聚焦于小人物的生活和情感,从不同侧面展现了当下中国的现实。现在多家文学杂志开设“非虚构”专栏,除刊发文学作品还有调查报告、回忆文章等。非虚构写作成为一个可供言说的话题。

### 真实描绘了现实生活

了解真相是人类精神生活的一种需要,特别是在社会急剧发展、生活无比丰富的当下,人们更加渴望作家能够揭示出现实的真相。评论家霍俊明认为,目前社会的分层化以及各个阶层的现实和生存图景越来越复杂,越来越具有差异性。这种复杂和差异已经远远超过了大部分作者的虚构能力。一些作家的想象力已经远远跟不上瞬息万变的关涉社会日常生活的个人事件和冲突。

“现实生活比想象和虚构更精彩”,“生活比小说更像虚构”,很多作家、评论家都这样说。记录社会现实和社会事件常常能给读者带来震惊的体验。于是,以真实描绘现实生活为宗旨的非虚构作品开始涌现。评论家张柠认为,写作应警惕价值观念和审美观念上的“先入为主”,直接进入生活现场去发现生存的秘密。一些非虚构作品借助于社会学和人类学“田野考察”的方法,力图通过“客观叙述”,从不同的侧面向读者呈现生活的真相。而且,它们大多在关注和描绘政治、经济、文化领域所谓的“中心话语”之外的生活和事件,展现出真实经验的残酷性。王小妮在谈到《上课记》时也说:“相比新闻记者关注的那些激烈、爆裂的东西,我更注意的是那些非常容易被隐蔽的细节。”

从表面上看,非虚构写作的真实性是通过两种“途径”获得的:一是在写作之前,作家要进行详细的调查,保证作家“亲历现场”;二是在文本之中,大多有“我”的在场,既是他本人,也是叙述者,而且还是事件的参与者。作者们亲历现场,才能够透过“符号”、“风景”去触摸到一个个鲜活的生命个体,捕捉一个个真实的细节。梁鸿说,平时接到推销电话,大多数人都会觉得很烦,甚至感到愤怒。如果你知道,自己的一个表妹、堂妹

也在做电话推销员时,你就会觉得应该用一种理解的态度来对待他们。怀着这种“理解的心态”,梁鸿得以了解梁庄的密码,看到梁庄的真实面貌,但也由此决定了梁鸿的“非虚构”并非“绝对客观”,它只是个人的真实。梁鸿表示,“梁庄是我故乡,它不是一个跟我没有任何关系的村庄,在强调非虚构的同时,我还是不能脱离个人这个维度,我始终是以我的眼光在看待这个乡村。”

### 将文学带回公共领域

非虚构写作所涉及的领域大多具有公共性。《中国在梁庄》和《出梁庄记》关注的是当代中国农村在城市化进程中出现的种种问题:留守儿童的教育危机,农民养老、教育、医疗的缺失,自然环境的破坏和家庭的裂变;《上课记》记录了来自城市、更多来自农村的“90后”一代大学生彷徨、躁动又不失纯真的日常生活和思考,重新呼唤“理想主义”的光芒;《中国,少了一味药》以作家自己“卧底”传销组织的亲身经历,鲜活演绎“传销”这颗社会毒瘤屡禁不绝的缘由……

很多专家都曾撰文谈到,无论是书写历史还是表现现实,非虚构写作都体现出一种“介入性的写作姿态”,改变了以往一些作家依靠“二手材料”进行随意想象的写作习惯。作家们将自己的视野打开,带着一种问题意识、批判意识,深入到某些具有表征性的社会现实领域,积极地观察社会人生。与以往宏大的政治性书写不同,现在的非虚构写作更加注重从小的切口进入叙述。评论家张柠认为,非虚构文体的开放性为当代文学摆脱“自传式”、“个人化”的写作习惯提供了一个发展方向。非虚构作品以具体可感的个人经验对虚空的、大而化之的公共经验进行了质疑和补救,在个人经验和公共经验之间的紧张地带进行书写。张柠还注意到,在近两三年的非虚构写作热潮中,女性作家的创作尤其引人注目,如梁鸿、乔叶、王小妮、郑小琼等。她们在写作的过程中很少去刻意强调自己的女性身份,但这些文本所呈现的真正的社会“风景”都是通过女性的眼睛来完成的。在描写自己眼中的“世界”和“现实”时,她们所要谋求的不是对“个人记忆”的重写,而是希望经由“个人记忆”来重构“公共记忆”,通过“边缘”

与“偏僻”的声音、场景来生产出独具视点的公共议题。

### 在质疑声中不断成长

“非虚构写作”概念的提出以及人们对它的学理阐释,也引起了一些争议与质疑。

既然已经有“报告文学”的概念,为何还要弄一个“非虚构写作”的提法?这是非虚构写作必须面对的第一个质疑。在一些报告文学作家看来,非虚构、真实性是报告文学的题中应有之义,或者说,报告文学已经完全容纳和体现了“非虚构”的特点。因此,我们可以要求报告文学变得更好、更真实,但没必要在此领域树立新的旗帜。至于“非虚构小说”的提法,跟上世纪80年代的“报告小说”概念一样,应该被否定。但是,认同“非虚构写作”提法的作家、评论家则认为,报告文学大多从宏观的角度进行书写;非虚构写作则强调从细微处、从个人感受出发,缓慢渗透,然后“成为一个连筋带肉的综合体”。他们认可“非虚构小说”的提法,认为它是“非虚构”这种文类底下的一种,即用小说化的技巧来使“作品表达出的真实感更集中、更有趣”。

有些作家、评论家提出,“虚构”是告诉我们生活应该是怎么样的,而“非虚构”只是告诉我们生活是怎么样的。因此,一些非虚构作品经常顺从现实的安排,很难从中找到更高的“意义”,同时也放弃了形式上的创造。这是非虚构写作面临的第二个质疑。支持非虚构写作的人则认为,非虚构作品对现实生活的反映并非是机械的,在其中也可以体现作家对现实的深刻洞察和独立思考,并将现实社会的真实价值和审美意义通过个性化的语言表现出来。在形式上,非虚构写作没有太多可供借鉴的模式,但“在最没有形式感的地方反而最出形式感”,因为它的形式和其内容是紧密相连的。

非虚构写作需要解决的问题还有很多,比如:非虚构写作是否排斥“虚构”和“想象”,如何把握好边界?对现实的反映,怎样从“表面的真实”抵达“本质的真实”?对于作家们来说,无论是“虚构”还是“非虚构”,都只是进入历史、现实的通道和中介,作品写得成功与否最终还是取决于作家自身在思想和艺术上所达到的境界。

本报讯 中国新文学百年以来,文学在社会进步和民族振兴的每一个重要历史转型时期,都自觉地参与其中。而今,“中国梦”的提出,召唤着文学以更大热情描述中国人的寻梦之旅。参加6月23日在成都举行的2013中国文艺评论年度论坛的评论家、学者提出,“中国梦”包含“文学梦”,“文学梦”当助力“中国梦”。文学应担当起历史使命和社会责任,成为推动社会进步和民族振兴的力量。

此次论坛由中国作协创作研究部、中国大学书报资料中心和四川省作协主办,《当代文坛》承办,议题包括文艺繁荣与民族复兴,中国文学的世界性因素,中国文艺走向世界的脚步,中国文艺发展面临的机遇与挑战,文艺评论现状、问题及走向等。

梁鸿谈到,“中国梦”在文学创作领域就是需要写作者增强原创的意识,多塑造堂堂正正中国人的形象,从中华民族的优秀传统出发,展现出民族特色,让中国理想、中国风格、中国气派成为当代文学的鲜明价值。

“中国梦”需要有价值支撑,要以积极的价值观念来构建“中国梦”,而价值观是渗透在人们的日常生活细节中的。陆建德认为,这样的价值观能够兼容并包,有助于社会和谐,凝聚人民的力量,共同建设美好家园。文学在其中是可以有所作为的。作家要有比较的眼光和深邃的历史意识,善于自我认识,敢于自我批评,既要树立文化自信,也要努力深刻反思。

吴俊、洪治纲、张学昕等提出,中国社会的发展道路常常是从探寻梦想开始的。就文学而言,不仅要描绘出我们的梦想是什么,还要更多关注在实现梦想的途中可能面对什么以及遇到什么样的困境。作家要有意识地建构起积极的核心价值观,不要一味展示丑恶、暴力、血腥、残酷、悲惨等。同时,作家还要让世界读者看到更多正面的中国元素,把优秀的中国经验转化成人类的经验表达,从而对世界作出贡献。

王一川通过具体分析高晓声的作品指出,在文学艺术中,“中国梦”被作了多种诠释,我们要重点关注其中一个重要内容,就是中国农民的梦想。占中国人口大多数的农民梦想的高度及其为实现梦想而奋斗的历程,会直接影响到整个中华民族的群体梦想。文学应该真切表现中国农民梦想的历史演变、当前状况及未来趋向。

向荣说,公平正义是文明社会的基本价值,也是协调当下社会矛盾、解决利益冲突、推动社会和谐的首要原则。时代赋予中国文学的历史使命,是以“诗性正义”的文学实践参与进来,提升文学的社会影响力,成为一种美学力量。作家要有自己创造性的表达,体现具有个性特色的正义理念,与时俱进地丰富和发展人类关于正义的思想。

与会者还就文学批评发表了见解。大家谈到,当前文学的思想资源逐渐趋于丰富,文学批评要明确自己的定位、价值观和指向,增强可信性、合理性和有效性,既有助于文学创作,也要进入人们的社会生活,以独特的感染力引领百姓的阅读,促使大众进行合理的精神消费。王彬彬认为,要构建和谐的文学批评环境,显现学理品格。曹纪祖说,文学批评要言说真实,正确处理当下与永恒、时尚与经典、大众与精英、理性与激情等一系列辩证关系。

参加论坛的还有阿来、吕汝伦、裘山山、梁平、钱蓉、程德培、龙协涛、颜敏、李美皆、曹顺庆、朱小如等。

(江湖)

## 文学应以更大的热情描述对『中国梦』的探寻

## 拉近读者与经典的距离

□袁跃兴

近日,有机构在网上公布了一个“死活读不下去排行榜”,在对近3000名读者的意见进行统计之后,得出结论:《红楼梦》高居榜首,而且中国古典四大名著尽数在列,此外还有《百年孤独》《追忆似水年华》等。

读者们“死活读不下去”的理由有哪些?阅读《红楼梦》,受不了书中的大量诗词,妨碍了理解故事;《百年孤独》外国人名过分冗长,难以记忆;《追忆似水年华》和《尤利西斯》篇幅太长,等等。

这个“排行榜”的出现,与当今的文化环境、阅读环境有很大关系。如今,整个社会的阅读生活充满浮躁、浅阅读、碎片化阅读流行,很多人希望通过阅读了解当前发生的事情,马上解决眼前的问题,而阅读名著不可能会获得实用的效果,浸染于如此的阅读文化中,很多人不愿再去苦读经典。所以,这个“死活读不下去排行榜”实际上是当下图书出版界、读书界“浅阅读”、“碎片化阅读”盛行,远离经典、轻蔑经典的风气的折射和反映,同时,它也提出了一个如何看待经典、阅读经典的问题。

但是,这个排行榜是否就毫无意义呢?我认为,没有必要担心对经典的批评,纵然这种批评也许缺乏根据、充满臆断,但都可以使我们审视当下的经典阅读普及工作做得怎样。经典作品像新生儿一样受到质疑,显示了这个时代的批评粗野但充满活力,因为只有无人继续阅读经典的可怕时刻,它们才会找到“安宁”。所以,无论价值如何,这个排行榜至少提供了重新审视经典阅读的契机。

人类拥有经典——无论产生于哪一个国家,哪一个民族、哪一个历史时代——这是人类文明历史、文化历史的一部分,而且是最重要的一种要素。我们在谈论人类的文化财富时,往往以人类的经典作品作为象征和代表。经典作品的品质,应该包括它的时代性、民族性、历史性、文化性,它们都是一些表达伟大观念的伟大作品,这些古老伟大的作品可以看作是文化或哲学的化身。经典作品固然是历史的、传统的,但始终无法切断它们与当代人的联系,这种联系是精神的,也是文化心理的。经典作品往往反映了人类的一些普遍观念和思想心理,如现实和理想的矛盾、灵与肉的冲突、生与死的叩问、理性和感性的纠缠、善与恶的交锋、对人类终极追求的自觉意识。经典作品超越时代、历久弥新,总能让读者从中找到共鸣,看到自己的影子。这就是经典作品持久的价值,这就是经典对现代人精神和灵魂的深远影响。

真正的经典作品,是养育我们当代人生命的源泉。这种精神财富不能仅仅是一种有关过去的知识,它还必须具有鲜活的生命力。这样,经典才能永恒和不朽,并使读者对经典充满信心。这就需要对经典的大众化、通俗化的解读方式的存在,需要按照当下时代的精神、心理、人文风俗来理解经典、认识经典,需要对经典进行继承和创新。

近年来,对于经典阅读,文化界、图书界都在通过各种文化方式、传播形式,来吸引大众读者的关注,以期起到推动大众阅读经典的作用,拉近大众读者与经典的距离,让经典和现实、和时代心理结合起来,让经典活在当下、活在当代人的心里。然而,目前这仍是一个需要我们不断探索的问题。



## 李洱:坚持写有难度的小说

本报讯(记者 李晓晨) 如果把小说比作景观,读者身临其境便会有不同的感受,或一览无余,或重峦叠嶂。后者对创作和阅读的要求更高,作家能否呈现世界的复杂,读者又能否发现一草一木的秘密?如今,趁易避难逐渐成为潮流,人们开始怀念有难度的小说,恰如对订制手工艺品的向往。“难”并不带有故弄玄虚的意味,它体现了小说家面对世界和文学的姿态。今天,许多中国作家仍然在坚持“有难度的写作”,在6月24日于郑州举行的李洱作品系列首发式暨研讨会上,许多人都看到了作家在这方面的努力。这套由上海文艺出版社出版的李洱作品集共8卷,包括长篇小说《花腔》《石榴树上结樱桃》,中篇小说集《午后的诗学》《导师死了》《鬼子进村》,短篇小说集《儿女情长》《哑巴的声音》以及随笔集《问答录》。

“有难度的小说写作”是与会者最集中的观点,李洱的创作既不是单纯的形式操练,也不是对日常经验的绝对依附。上世纪80年代,先锋小说的兴

起给当时的中国小说带来了写法上的“革命”,李洱汲取了这些营养,并以其创作实践对“小说是什么”作出回答。评论家陈福民认为,他在先锋的形式实验和小说故事性之间实现了平衡,既保持了高雅的文学品位,又在技术之外注入了现实,因此改变了先锋文学的不及物状态,他的艺术经验是日常的又是诗学的。“文学是一种有意味的形式,李洱的作品在‘意味’和‘形式’上都有所突破”。评论家白烨谈到,李洱的作品常常对读者构成挑战,历史与现实、乡村与城市、内容与形式都实现了较好的融合,《花腔》等体现了“收着写”的特点,因此故事精密、感觉精到、语言精致、人物精细。

李洱的小说往往密度极大,他凭借对现实和人性的洞察对周遭的一切进行解剖,并在文本中最大限度地发挥了她的智慧。作家李佩甫、白桦认为,汉语文本如此丰富,当代作家该怎样突破,这困扰了很多作家,尤其当年许多人深受魔幻现实主义影响,在文本上存在局限。李洱做出

了大胆的尝试,其文本的机智和幽默使小说具有丰富的内涵。

北京大学教授黄燎宇用“要花腔”来界定李洱的风格,认为小说的戏仿和反讽令人印象深刻。他说,李洱的小说既蕴含了丰富的信息、深刻的思想,又避免了知识分子写作眼界狭窄、不接地气的弱点。他戏仿、消解了历史上的许多事件以及人们熟悉的语言,小说因此具有了知性又鲜活的语言风格。谈及语言,上海文艺出版社副总编辑曹元勇觉得,李洱的小说是有声音的,“你能从中学到河南话、上海话、普通话等等,方言在小说里扮演了重要角色,不仅是材料,更是生活”。

自诩是个“认真的写作者”的李洱并不急于求成,保持着慢慢写的状态,在小说的难度、密度和精度上孜孜以求。他说,对于小说我是悲观的,而对自己的写作又是自信的,于是我总在这悲观和自信中摇摆不定。“我的写作尚未完成,我们这一代人的写作也远未完成”。